

水库移民后期扶持工作,一头连着发展,一头连着民生。近年来,潞州区水利局在省、市水利部门的指导下,认真贯彻落实国家水库移民后期扶持政策,紧紧围绕乡村振兴和新时代水利事业高质量发展要求,以帮扶水库移民建设美丽家园为着力点,从街巷硬化、饮水安全、产业发展、助农增收等方面综合施策,帮助故南村、果园村等漳泽水库移民安置村的村容村貌和农民生产生活发生质的变化,帮助辖区更多水库移民群众“稳得住、能发展、可致富”,奏响了一曲曲从“移居”到“宜居”的幸福之歌。



从“移居”到“宜居”的幸福之路

——潞州区水利局深入推进水库移民后期扶持工作纪实

文/本报记者 张良 通讯员 郭婷婷 图/本报记者 张海

民生优先:建设宜居家园

“水库移民政策真好!帮我们改造了自来水,换上了智能表,还给大街小巷都铺了沥青,可比原来平坦多了。尤其是我们这个移民康养中心,生活环境好,饭菜还不重样,还能和老伙伴们一起聊天。感谢国家对我们移民的照顾,我对现在的生活非常满意。”80岁的李桂先高兴地对记者说。李桂先在故南村居住了60多年,她对近些年村上的变化感受最为深刻。同住移民康养中心的杨召富说:“在移民康养中心什么都好,还有暖气,外面再冷我也不怕,吃住不操心,还能养个花花草草,心里面特别舒坦,这都是沾了水库移民的光!”

为了让移民群众搬得出、留得住,潞州区水利局聚焦故南村民生需求“小切口”,“一点一策”以“绣花”功夫精雕细琢,把“民生愿景”变成“幸福实景”。2020年使用49万元帮扶资金对故南村1600米供水网管道进行升级改造、更换了720块智能水表。2021年—2022年分两期使用399万元帮扶资金对移民康养中心

进行了升级改造,让该村252位70岁以上老人老有所养。2023年使用132万元帮扶资金对2760米道路进行升级改造。2024年使用88万元帮扶资金对1800米道路进行升级改造。这些惠民项目的实施,使故南村村容村貌得到整体提升,群众生产生活条件明显改善,推动了该村从干净整洁向美丽宜居升级。

绿色发展:推动产业转型

气温持续下降,室外施工作业逐渐减少,但在故南村现代农业蔬菜科技园项目建设现场,满载钢板、构件的车辆来回穿梭,工人们各司其职,忙着盖顶棚、装墙板,一派热火朝天的施工场面。“该项目主要建设常温库、恒温库、烘干库、分拣库及室外配套工程,总投资4071万元,潞州区水利局帮助申请中央水库移民产业扶持资金3400万元,村集体自筹671万元。目前,厂房主体工程基本完成,很快将进行生产设备安装。”故南村党总支书记、村委会主任张永进告诉记者。

故南村现代农业蔬菜科技园项目是潞州区水利局根据《关于推动解决2024年度大中型水库库区和移民安置区突出问题的通知》(晋水移民〔2024〕64号)文件的要求,结合全区水库移民安置和产业发展实际,立足故南村土质肥沃、地平水浅、人口密集、交通便利、蒸汽电力资源丰富等优势,帮助故南村谋划实施了这一“能发展、可致富”的产业项目,并通过层层评审,争取到中央水库移民产业扶持资金支持。

“故南村现代农业蔬菜科技园建成运营后,将采取‘公司+农户’模式进行基地蔬菜生产,直接安置周边500余名村民实现稳定就业,预计每年可生产、加工蔬菜200余万公斤,增加村集体收入200余万元,让本村和周边村庄移民‘稳得住、能发展、可致富’。”故南村党总支副书记张明岗满脸洋溢着对未来美好生活的憧憬,带着记者在故南村现代农业蔬菜科技园项目建设现场边走边说,“项目一期流转到土地3000亩,每年可种植一季粮一季菜,冬天种小麦,收了小麦种蔬菜,既保障了粮食安全,又高效利用了土地资源、增加了农民收入。”现代产业项目关系

着移民家庭的收入和移民安置村的长远发展。国家水库移民后期扶持政策给故南村送来了“真金白银”,拓展了致富门路。“中央水库移民产业扶持资金支持是激活故南村乡村振兴的‘源动力’,为群众铺就了增收‘致富路’。今年5月,项目将正式运营,村集体经济和村民收入都会大幅增加,故南村的明天会越来越好。”张永进说。

华丽变身:擦亮幸福底色

如今的故南村,一排排别致的农家小院井然有序,一条条整洁宽敞的柏油马路延伸到各家各户,一座冬日严寒挡不住建设热潮的现代农业蔬菜科技园正拔地而起。近居已有所安,产业将有所兴,一幅生态宜居、产业兴旺的乡村振兴新画卷正在徐徐展开。“近年来,村容村貌的巨大改变、现代农业蔬菜科技园的落地,与水利部门的关心帮助是分不开的。水利部门的同志们真是情系移民办实事,造福百姓显担当。”张永进向记者感慨道。在移民康养中心休闲娱乐的村民们纷纷称赞如今的幸福生活,“感恩党的好政策,现在的好日子我们以前想都不敢想,村里的生活和城里一个样。”

移,是为了水利兴、为了国之大事。安,是为了库区和谐稳定、为了移民幸福生活。潞州区水利局工作人员向记者介绍,全区现有移民安置村(组)31个,受影响村6个,移民人口11719人,约占全市移民总人口的1/3。2011年以来,潞州区共争取大中型水库移民后扶项目140余个,涉及移民村美丽家园建设、移民技能培训、产业发展等。潞州区水利局将继续坚持党建引领,以改革创新为动力,以产业转型为抓手,扎实做好水库移民后期扶持各项工作,用更贴心的服务、更可行的举措,最大限度发挥好移民搬迁安置和后期扶持资金效益,推动全区移民村从“移居”到“宜居”改造提升,切实以民生“温度”标注水库移民幸福“刻度”,奋力开创新时代水库移民工作高质量发展新局面。



李桂先(左三)在移民康养中心享受快乐的老年生活。